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 Богашко О. Л., 2019 

 
Актуальність ролі та функції університетів в умовах розвитку інновацій та економічного 

зростання на основі знань обумовлена системним, інтеграційним підходом до взаємозв’язків між 
науковою, освітньою та інноваційною діяльністю.  

Інститути вищої освіти можна класифікувати за двома основними категоріями: 
- дослідницькі університети, які реалізують «науково орієнтовану» освіту; 
- університети прикладних наук або університетські коледжі, які відповідають за 

професійну підготовку (у багатьох випадках за спеціальністю) і виконують прикладні дослідження, 
як правило, в обмеженому обсязі [3]. 

Різні види інститутів відіграють не однакову роль в тих чи інших країнах. Університети, на 
відміну від інших інститутів вищої освіти, розвивають як мінімум дві складові – освітню і наукову, 
інтегруючи їх за допомогою моделі «науково орієнтованої» освіти. Зміна їх ролі й розширення 
спектра діяльності визначаються кількома ключовими трендами: 

- внаслідок децентралізації управління, посилення інституційної незалежності, 
університети знаходять більше повноважень для самостійного розподілу ресурсів, встановлення 
стратегічних цілей і формування унікального наукового й освітнього профілю; 

- інтеграція в міжнародне співтовариство полегшує обмін знаннями та досвідом в 
науковій та освітній діяльності, але одночасно посилює конкуренцію за студентів і наукові кадри; 

- розширення видів університетської діяльності веде до появи інноваційних стратегій, 
нових схем фінансування та відповідних заходів політики. 

Виходячи з курсу на автономію і підвищення відповідальності університетів, багато держав 
цілеспрямовано працюють над зміцненням їх іміджу як соціально значущих інститутів, що беруть 
участь в передачі знань. 

Завдання університетів переосмислюються в контексті економіки знань. Їх підприємницькі 
стратегії реалізуються за двома основними напрямками: 

- підприємницька освіта розвиває підприємницький дух у студентів і випускників через 
організацію спеціальних курсів, створення лабораторій та платформ для співтворчості спільно з 
компаніями, реалізації внутрішньогалузевих програм обміну; 

- підприємницька діяльність полягає в створенні університетських об’єктів інтелектуаль-
ної власності, реалізації спільних наукових проектів. 

Університети забезпечують підтримку економіки знань, розвиваючи інфраструктуру комер-
ціалізації (центри трансферу технологій, відділи зв’язків з промисловістю). Концепція «підприєм-
ницького університету» служить основою для партнерства між державою, бізнесом і академічною 
сферою. Підприємництво повинно стати основним принципом організації університетів. 
Дотримання цієї моделі веде до зміни організаційних та управлінських механізмів, закріплюючи 
університети в статусі автономних і стратегічних інфраструктурних об’єктів інноваційної системи 
[1]. Подібну інституційну трансформацію визначають три ключові складові: 

- регулятивна – встановлення правових рамок, механізмів управління та системи 
моніторингу; 

- нормативна – реалізація функціоналу університетів відповідно до покладених на них 
очікувань, домінуючих соціальних цінностей, зовнішнього контексту, встановлених угодами та 
стандартами; 
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- культурно-когнітивна – укорінення підприємницької рольової моделі в менталітеті 
дослідників і викладачів. 

Посилення підприємницької компоненти в діяльності університетів залежить від ступеня 
інституційної автономії, розподілу фінансових потоків, механізмів управління та навколишньої 
підприємницької економічної системи. Трансформація університетів в підприємницькі структури 
визначається екзогенними (впливають ззовні) і ендогенними (мають внутрішнє походження) 
факторами. Різноманіття екзогенних і ендогенних факторів зумовлює різні характеристики 
«підприємницьких університетів», які класифікуються згідно з їхніми структурними особливостями 
(місією, стратегією, організаційними й управлінськими моделями, кадровою політикою, 
фінансовими ресурсами, інфраструктурою, місцем розташування і середовищем діяльності). 

Інший важливий аспект стосується розширення соціальної ролі університетів, що дозволяє 
характеризувати їх як «соціально орієнтованих» або «залучених в суспільне життя». Університети 
сприймаються як постачальники громадського блага, тому результати їх наукової та освітньої 
діяльності повинні оцінюватися з точки зору не тільки обсягу і якості, але і значущості для 
суспільства. Особливо це стосується створення знань для відповідей на такі соціальні виклики, як 
старіння населення, забезпечення сталого виробництва енергії, розробка рішень для «розумної» 
мобільності і т. д. «Соціально-орієнтовані» університети також виконують інклюзивну функцію, 
надаючи рівні освітні можливості всім соціальним групам.  

Концепції «підприємницького» і «соціально-орієнтованого» університетів ґрунтуються на 
розширеному розумінні ролі університетів, що виходить за рамки наукової та освітньої діяльності, 
припускаючи відповідні організаційні перетворення. Проте між цими моделями існують 
протиріччя, оскільки орієнтація на підприємництво, модернізацію, прагматичний розподіл активів з 
точки зору комерційного результату може йти врозріз з громадськими цілями, які часто не 
реалізовуються в короткостроковій перспективі. Однак при інноваційному і гнучкому підході 
університет здатний поєднувати «підприємницьку» і «соціально орієнтовану» моделі, здобуваючи 
додаткові переваги за рахунок використання креативних ресурсів для вироблення нових рішень. 

В останні два десятиліття в багатьох країнах спостерігається ряд тенденцій, які 
безпосередньо впливають на активність університетів в умовах розвитку економіки знань. 
Змінюються інструменти управління і механізми державного фінансування. Зокрема [2; 3]: 

- університети стають більш самостійними в розподілі фінансових коштів, виборі 
партнерів, підборі кадрів і їх розвитку, розробці навчальних програм і т. д.; 

- нові моделі державного фінансування виходять з принципу «оплата за результатами», 
включаючи контракти, угоди, схеми, засновані на формулах і індикаторах; 

- збільшується зовнішня (конкурсна) підтримка з державних і приватних джерел; 
- розширюється кооперація між інститутами, спостерігається їх злиття. 
Не зважаючи на це, університетам доводиться шукати певний баланс між фокусуванням на 

«локальному вимірі» і завданнями підвищення ефективності освітньої та наукової діяльності, 
комерціалізації розробок. 
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